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MIRŐL IS VAN SZÓ?
- utolsó lovasairól

Margitszigeten szombaton utoljára 
döcög végig a lóvasnt. Az öreg kocsik­
kal a vén lovak azután már nem kocog­
nak végig a ¿poros utón; ki tudja, mi lesz 
velük. A margitszigeti lóvasut is meg­
szűnik. ÁÉz fv Igaz, túlélte magát. Mielőtt 
villamosiioíük volna, már autóbusz vál­
totta fel|Mh|djárt osztályt ugrott a tech­
nika iskolájában a margitszigeti közleke-
uöS.

így szűnik meg Budapesten az utolsó 
lóvasut. Tévedés azt hinni, mintha az 
utolsó lóvonatu közúti eszköz is megszűn­
nék ezzel. Omnibusz bizony még van 
Pesten. Azaz nemcsak Pesten, hanem 
Budán is. A pesti omnibusz az Andrássy- 
ut végétől a Szent László-ut felé jár; most 
váltja fel az autóbusz. Budán a Villányi- 
utón pedig, ki tudja, meddig jár még 4az 
omnibusz. Előbb villamost Ígértek he­
lyette, most meg autóbuszt. Ám egyelőre 
még lovacskák bandukolnak ott a köveze­
ten.

A lóvasut — a régi Pest szép emléke — 
bizony megszűnik a margitszigeti öreg 
lovacskák végső futásával. Ki gondolta 
volna, hogy ilyen gyors lesz a lóvasut 
tündöklése és bukása? Amikor az első 
villamosok jöttek, az emberek még csodál­
kozva álltak meg előttük s igy csóválták 
fejüket:

Ár\* h u ff • '
Csak azt szeretnők tudni, hol van 

ebben a turpisság? Vájjon hova dugták 
ebbe a masinába a lovat?

Ma már a gyermek viszont ezt kérdezte 
apjától a Margitszigeten:

— Mondd, apukám, miért húzzák ezt a 
villamost lovak?

Bizony, nagyot haladt a technika, na­
gyot haladt a közlekedés. Most harminc 
esztendővel ezelőtt, 1898-ban még négyezer 
kilométernyi lóvasnt volt Európában. Ez 
volt a nagy városok legfőbb közlekedési 
eszköze: a lófogat, síneken vagy szaba­
don. A ló fejű, ahogy szeretettel nevezték 1 
és az omnibusz. A négyezer kilométer ló- 
\Tasutból a legutóbbi világstatisztika sze­
rint Európában nem maradt meg több, 
mint százhatvan kilométer. Ebből is el­
tűnik most másfél. Megszűnik a margit­
szigeti lóvasut. Az egyik kocsi már ott 
búslakodik a hid bejáratánál árván, el­
hagyottan, sínek nélkül. Látványosság 
lett belőle. Talán elviszik a Közlekedési 
Múzeumba? Hadd nézzék meg az Titó- 
dok is.

Nagyarányú üzem volt pedig a buda­
pesti lóvasut. 1866-ban indultak meg az 
első lóvasúti kocsik, még pedig a pesti 
oldalon a Hatvani-utcától, vagyis a régi 
Nemzeti Színháztól a váci országút felé a 
Nyugati-pályaudvar irányában. Budán 
esztendővel később követték ezt a példát: 
ott 1867-ben, a koronázás esztendejében 
indult meg a lóvasut. Amikor a két fő­
várost és Óbudát egyesítették, egyesültek 
a ló vasutak is, 1878-ban megalakult a 
Budapesti Közúti Lóvasut, amely lóvasúti

I He.v ozam
üzemre rendezkedett be. Hiába vette fel 
1889-ben a villamos négy vonalon, a Vá­
rosliget felé, a Nagy-köruton, a Baross- 
ítcában és a Király-utcában a versenyt a 
óvasúttal, sokáig még a lovacskák job- 
. an győzték az iramot. 1898-ban még 56.9 
kilométer volt a lóvasut Budapesten, 429 
lóvasúti kocsi járt és körülbelül kétezer 
ló abrakolt a lóvasut istállóiban. A ló volt 
ekkor még a fő közlekedési eszköz. Mert 
a lóvasuton kívül még ugyancsak 1896-ban 
12 omnihusz-vonal volt 97 omnibusszal s 
ezenfelül 400 fiakker és 610 konflis állott 
a pesti és budai közönség rendelkezésére. 
Hogy úgy mondjuk: ötezer ló húzta ekkor 
'az igát még Pesten, hogy a magánfogato­
kon kívül közlekedni tudjanak az em­
berek.

A villamos döntő győzelmét 1898 körül 
aratta s ettől kezdve fokozatosan tűnt el 
a lóvasut. Végül már nem is maradt meg 
másutt, csak a Margitszigeten. A pesti 
oldalon legtovább még a rákosszent- 
inihályi körforgalomban szaladgáltak a 
lóvasúti lovacskák, Budán pedig Óbuda 
felé, mígnem sorsuk ott is beteljesedett. 
A lovacskáknak azonban megvolt az elég­
tételük, mert alig kezdte meg hóditó útját 
a villamos, már minderősebben, mind bát­
rabban és mind merészebben jelentkezett 
az uj versenytárs: az autó. A lovacskák 
még azt is megérték, hogy Budapest leg­
híresebb régi fogadójában, ahová valami­
kor beálltak a lovak, benzinállomás lett 
az egykori zabraktár helyén. így forog a 
világ kereke.

A margitszigeti lóvasut az utolsó idők­
ké» bizony már inkább kedves románt!-
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kus emlék volt csupán, mint közlekedési 
eszköz. Autók rohantak el mellette, aztán 
eldübörgött és elpöfékelt útja. mellett a 
nagytestű autóbusz is. Mialatt még lenn 
az utón a lovacskák trüszköltek és csen­
desen álmélkodtak, fölöttük itt-ott már 
hidroplán repült és repülőgép szelte a 
levegőt.

Amikor a Margitszigeten megindult a 
lóvasut, még a Margithid mostani ága. 
sem volt meg és csak hajón vagy csóna­
kon lehetett megközelíteni a szigetet. 
Csendes, békés és nyugodt volt a sziget, 
ma virágoskertje és szórakoztatóhelye a 
nagy városnak. A lovacskák bizony nehe­
zen tudtak beleszokni ebbe a környezetbe, 
nem szokták meg ezt az iramot. A szigeti

őslakók személy szerint ismerték őket és 
még voltak urak, akik a reggeli kávéjuk 
mellől félretettek egy-egy kockacukrot, 
hogy ha a szigeti fürdőbe mennek, ekként 
nyerjék meg maguknak a kis lovak ba­
rátságát és jóindulatát, hogy gyorsabban 
fussanak velük Ybl Miklós gyönyörű 
fürdőépülete felé. A'lovacskák vigan ro­
pogtatták a cukrot, farkukat lengették, 
ha ismerős közelgett, hátranéztek és bó­
lintva bámulták. A legenda szerint volt 
egy fehér ló, öreg állat a lovasuknál, ame­
lyik személy szerint ismerte a törzsven­
dégeket és köszönt nekik.
'Vájjon kinek jut eszébe, hogy benzint 

vigyen kis üvegcsében majd az autóbusz 
számára?


